

ПЕРСПЕКТИВЫ ЛАНДШАФТНОГО ПРОЕКТИРОВАНИЯ ПРИ БЛАГОУСТРОЙСТВЕ ТЕРРИТОРИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ

Удовенко И.Н., Макарова К.С.

Оренбургский государственный университет, г. Оренбург

Ландшафтное проектирование и озеленение, как комплекс работ по подбору и посадке зеленых насаждений в свободной от застройки территории, вокруг архитектурных памятников и между домами в поселениях выполняют ряд важнейших функций в сфере благоустройства и являются составной частью мероприятий по планировке и застройке территорий муниципальных образований.

Проблемы озеленения и, как следствие ландшафтное проектирование, к сожалению, в настоящее время не являются приоритетными у официальных властей или политических партий, средств массовой информации. То есть предпринимаются крайне незначительные шаги для возможного улучшения экологической ситуации, в чем заинтересованы, прежде всего обычные граждане. Отсутствие надлежащего финансирования, заинтересованности со стороны распределителей городских бюджетов приводит к тому, что ландшафтному оформлению городов (например, областного центра - город Оренбург) практически не уделяется внимания. Так, по данным портала Единой информационной системы в сфере закупок работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд, в Оренбургской области в 2015 году была осуществлена одна закупка по художественно-ландшафтному оформлению Южного округа г. Оренбург и в 2016 году так же одна закупка по планировке ландшафта прибрежной зоны р. Урал.

Конечно, не следует умалять работу, проводимую в парках и скверах по реконструкции зеленых насаждений, обрезки веток деревьев и иных видов работ по поддержанию зеленых насаждений в норме. Но, вся эта работа проводится на местном уровне, бессистемно и без учета ландшафтных особенностей, отраженных в генеральном плане города.

Как известно, зеленые насаждения подразделяются на три категории: общего пользования, ограниченного пользования и специального назначения. Зеленые насаждения общего пользования наиболее важны для жителей городов, так как включают в себя благоустройство и озеленение парков отдыха, лесопарков, исторических и архитектурно-парковых ансамблей. Учитывая значение земель общего пользования, указанные объекты их благоустройство обязательно должны быть отражены в генеральном плане поселения. Генеральный план, в свою очередь, является основным градостроительным документом, который определяет условия формирования среды жизнедеятельности населения. В генплане отражаются положения по сохранению и развитию объектов историко-культурного наследия, особо охраняемых природных территорий, уделяется большое значение экологическому и санитарному благополучию поселения. Например, при

проектировании и утверждении генерального плана любого города используют нормы озеленения, которые дифференцируются в зависимости от размера города и климатических условий (разработаны дифференцированные по типам городов нормативные показатели по всем категориям насаждений). [1]

А. И. Голованов в своем учебнике «Ландшафтоведение» подчеркивает то, что отношения человека и природы должны обеспечить гармоничное сочетание интересов человека с «интересами» природы, что материализуется в создании культурных ландшафтов. А также создаются методические указания по дисциплине Ландшафтоведение, чтобы изучить суть проблемы изнутри. [2, 3]

Подвергнув анализу генплан города Оренбург, следует отметить, что в нем решаются интересующие нас задачи по сохранению историко-культурного, ландшафтного и архитектурно-пространственного своеобразия города. В разделе «Материалы по обоснованию проекта» имеется пункт 9. «Озеленение», где имеется описание условия произрастания зеленых насаждений в климатических условиях г. Оренбург, также освещается существующее положение зеленых насаждений, и, что немаловажно, приводится достаточно полное описание действий по решению насущных проблем в части озеленения в подпункте 9.3 Проектное решение. В соответствии с ним в каждом планировочном районе предусматривается организация крупного зеленого массива, который поможет сформировать более благоприятные микроклиматические условия, как на территории самого зеленого массива, так и на прилегающих участках застройки. Одним из основных мероприятий по организации лесопарков на базе существующих лесов будет являться реконструкция малоценных насаждений с проведением лесокультурных работ, направленных на улучшение санитарно-гигиенических и эстетических качеств древостоев. Предусматривается значительное обогащение дендрологического состава лесопарков, введением разнообразных хвойных и ценных лиственных пород, а на участках, примыкающих к местам отдыха – красивоцветущих кустарников. При подборе пород для лесокультурных работ на реконструируемых территориях лесопарков должны учитываться почвенно-грунтовые условия каждого участка, а также состав произрастающих здесь лесных ассоциаций. [4]

Здесь можно добавить, что областной центр является лидером среди городов Оренбургской области по количеству газонной травы и ее состоянию. Отчасти это обусловлено тем, что уход за цветами и газонной растительностью осуществляется поливочными машинами, как правило, два раза в день. Однако, очевидно, что для всех жилых районов может не хватить производственных ресурсов и средств на обеспечение достаточного ухода за растительностью. Решением проблемы видится проведение долгосрочных тендеров, конкурсов и аукционов на посадку и поддержание зеленых насаждений в надлежащем состоянии между специализированными фирмами, имеющими соответствующий обученный персонал и оборудование, которые получили разрешение на осуществление данного вида деятельности у муниципалитета.

Анализируя генеральные планы таких городов Оренбургской области, как Орск, Новотроицк, Гай, Медногорск, Бугуруслан, Бузулук, Сорочинск и другие

можно обратить внимание на незаконченность и неполноту материалов в части ландшафтного и архитектурно-планировочного решения разделов «Озеленение», «Благоустройство» и им подобных генерального плана. Исключение, как уже было обращено внимание, составляет областной центр - город Оренбург.

При этом речь идет не о простом "засеянии" территории или ее облесении, уходе за зелеными насаждениями, а именно о благоустройстве территории на основе ландшафтного проектирования.

Таким образом, видно, что на основе генерального плана города должен разрабатываться ландшафтный проект, который и ляжет в основу озеленения и благоустройства территории. Ландшафтные проекты (проекты озеленения и благоустройства территорий) могут показать все положительные и отрицательные стороны проектных решений, выработать рекомендации по устранению обнаруженных недостатков рельефа обследуемой территории, или же наоборот выгодное использование уже существующего естественного, живописного рельефа. А также данные проекты помогут дать рекомендации по подбору посадочного материала, технологии посадки, и, что является особенно важным, показать перспективы развития территории с точки зрения совершенствования озеленения на территории муниципального образования.

Список литературы

1. СП 42.13330.2011 Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений. Режим доступа: <http://docs.cntd.ru/document/1200084712> - 09.12.2016

2. Голованов А. И., Кожанов Е. С., Сухарев Ю. И. Ландшафтоведение. – М.: КолосС, 2005. – 216 с.: ил. – (Учебники и учеб. пособия для студентов высш. учеб. заведений).

3. Петрищев В. П. Ландшафтоведение: методические указания / В. П. Петрищев; М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. гос. бюджет. образоват. учреждение высш. проф. образования "Оренбург. гос. ун-т", Каф. гор. кадастра. - Оренбург : ОГУ, 2013

4. Генеральный план. Материалы по обоснованию проекта
Режим доступа: http://www.orenburg.ru/town/master_plan/ - 09.12.2016

